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SÖÛ DUÏNG COÂNG THÖÙC VEÀ SOÁ PHAÀN TÖÛ CUÛA TAÄP HÔÏP  
ÑEÅ GIAÛI CAÙC BAØI TOAÙN SUY LUAÄN 

---------------------------------- 
I) Caùc tính chaát cô baûn veà soá phaàn töû cuûa taïp hôïp höõu haïn: 
*Tính chaát 1: Neáu A,B laø hai taäp hôïp baát kì neáu A B A B A B      

*Tính chaát 2: Vôùi hai taäp hôïp höõu haïn , ta luoân coù: A B A B A B      

*Tính chaát 3: Vôùi A, B laø caùc taäp hôïp baát kì: A B A B   . Daáu “=” xaûy ra khi vaø chæ khi 

A B  . 
*Tính chaát 4: Vôùi A,B, C laø caùc taäp hôïp baát kì  , ta luoân 
coù: A B C A B C A B B C C A A B C                

*Tính chaát 5: Vôùi A,B laø hai taäp hôïp baát kì, ta coù: Neáu  \A B A B A B    .  

*Tính chaát 6: Cho A1, A2, A3,.., An laø caùc taäp hôïp baát kì. Ta coù:   
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II) Moät soá baøi toaùn suy luaän: 
Baøi 1: Trong moät ñeà thi coù 3 caâu veà 3 chuû ñeà : Soá hoïc, Giaûi tích, Hình hoïc. Trong soá 

60 thí sinh döï thi coù 48 thí sinh giaûi ñöôïc caâu Soá hoïc, 40 thí sinh giaûi ñöôïc caâu Giaûi tích, 32 
thí sinh giaûi ñöôïc caâu Hình hoïc. Coù 57 thí sinh giaûi ñöôïc caâu Soá hoïc hoaëc Giaûi tích, 50 thí 
sinh giaûi ñöôïc caâu Giaûi tích hoaëc Hình hoïc, 25 thí sinh giaûi ñöôïc caû hai caâu Soá hoïc vaø Hình 
hoïc, 15 thí sinh giaûi ñöôïc caû 3 caâu. Hoûi coù bao nhieâu thí sinh khoâng giaûi ñöôïc caâu naøo? 
Giaûi: Goïi T laø taäp hôïp taát caû thí sinh. A,B,C laø caùc taäp hôïp thí sinh giaûi ñöôïc caùc caâu Soá hoïc, 
Giaûi tích, Hình hoïc. Ta coù:  A B A B A B     =48+40-57=31 

B C B C B C     =40+32-50=22 

Do ñoù: A B C A B C A B B C C A A B C               

= 48+40+32-31-22-25+15= 57 
Vì ( )A B C T   neân ta coù: \ ( )T A B C T A B C      =60-57=3. 

Vaäy coù taát caû 3 thí sinh khoâng giaûi ñöôïc caâu naøo. 
  Baøi 2: Khi ñieàu tra keát quaû hoïc taäp cuûa moät hoïc ôû caùc moân Toaùn, Lí, Hoùa, ngöôøi ta thaáy: 
-Coù 19 hoïc sinh khoâng gioûi moân naøo. 
-Coù 18 hoïc sinh gioûi moân Toaùn, 13 hoïc sinh gioûi Hoùa, 17 hoïc sinh gioûiu Lí. 
-Coù 10 hoïc sinh gioûi moân Toaùn vaø Lí, 9 hoïc sinh gioûi moân Lí vaø Hoùa, 10 hoïc sinh gioûi Toaùn 
vaø Hoùa. 
Hoûi coù taát caû bao nhieâu hoïc sinh gioûi ôû caû 3 moân? 
Giaûi: Goïi T laø taäp hôïp taát caû caùc hoïc sinh cuûa lôùp. A, B, C laø taäp hôïp caùc hoïc sinh gioûi ôû moân 
Toaùn, Lí, Hoùa. Ta coù: Soá hoïc sinh gioûi ít nhaát moät moân laø: 

\ ( )A B C T T A B C      =45-19=26 

Suy ra: ( )A B C A B C A B B C C A A B C               = 

26-18-17-13+10+9+10= 7. 
Do ñoù, soá hoïc sinh gioûi ôû caû 3 moân laø 7. 
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Baøi 3: Trong moät kì thi Toaùn, ngöôøi ta cho 3 baøi 1,2,3. Trong ñoù: 25 thí sinh giaûi ñöôïc 
ít nhaát moät baøi. Trong caùc thí sinh giaûi ñöôïc 1 baøi thì soá thí sinh giaûi ñöôïc baøi 2 gaáp ñoâi soá 
thí sinh giaûi ñöôïc baøi 3. Soá thí sinh chæ giaûi ñöôïc baøi 1 nhieàu hôn soá thí sinh khaùc cuõng giaûi 
ñöôïc baøi 1 laø 1 ngöôøi. Hoûi soá thí sinh chæ giaûi ñöôïc baøi 2 laø bao nhieâu neáu trong soá thí sinh 
chæ giaûi ñöôïc 1 baøi thì moät nöûa laø khoâng giaûi ñöôïc baøi 1? 
Giaûi:Bieåu ñoà Ven:  

 Treân bieåu ñoà Ven, ta ñaët caùc ñöôøng 
cong kheùp kín (1), (2),(3) laàn löôïut 
laø caùc vuøng chöùa caùc hoïc sinh giaûi 
ñöôïc caùc baøi toaùn soá 1,2,3. Kí hieäu 
a, b, c, d, e, f, g laø phaàn chung vaø 
rieâng giöõa caùc vuøng nhö hình veõ.  
Theo ñeà baøi ta coù: 
b+f=2(c+f)                  (1) 
a=d+e+g+1                 (2) 
a+b+c+d+e+f=25        (3) 
a+b+c=2(c+b+f)         (4) 

Ta caàn tính b: Töø caùc heä thöùc treân, ta coù: 4b+c=26 vaø 2b c .Giaûi heä PT tìm nghieäm nguyeân 
treân, suy ra b=6. 
Vaäy coù taát caû 6 thí sinh chæ giaûi ñöôïc ñuùng moät baøi 2. 

Baøi 4: Tìm hieåu keát quaû hoïc taäp ôû moät lôùp hoïc, ngöôøi ta nhaän thaáy raèng: 
-Hôn 2/3 soá hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû moân Toaùn cuõng ñoàng thôøi ñaït ñieåm gioûi ôû moân Vaät lí. 
-Hôn 2/3 soá hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû moân Vaät lí cuõng ñoàng thôøi ñaït ñieåm gioûi ôû moân Vaên. 
-Hôn 2/3 soá hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû moân Vaên cuõng ñoàng thôøi ñaït ñieåm gioûi ôû moân Lòch söû. 
-Hôn 2/3 soá hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû moân Lòch söû cuõng ñoàng thôøi ñaït ñieåm gioûi ôû moân Toaùn. 
Chöùng minh raèng: trong lôùp hoïc noùi treân, coù ít nhaát moät hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû caû 4 moân 
Toaùn, Vaät lí, Vaên vaø Lòch söû. 
                                                                                   (Ñeà thi HSG caáp Quoác gia THPT 2005) 
Giaûi: Goïi T, L, V, S laø taäp hôïp caùc hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû caùc moân Toaùn, Lí, Vaên, Söû.  
Ñaët 1 1 1 1 1 1, ,T T L L L V S V S T L S T L V S             . Theo giaû thieát thì: 

1 1 1
2 2 2, ,
3 3 3

T T L L S S   . Giaû söû T laø taäp hôïp coù nhieàu phaàn töû nhaát trong 4 taäp hôïp T, L, 

V, S. Ta coù: 

1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 1 1 1 1( )
3 3 3 3 3 3 3

1 2 1( ) ( ) 0
3 3 3

T L T L T L T L L T L T T L T

T L S T L S T L S T S S T L
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Töø ñaây suy taäp hôïp T L V S    coù ít nhaát 1 phaàn töû hay lôùp hoïc coù ít nhaát 1 hoïc sinh ñaït 
ñieåm gioûi ôû caû 4 moân Toaùn, Lí, Vaên, Söû. (ñpcm). 
*Caùch khaùc: Ñeå ñôn giaûn ta kí hieäu AB laø hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû 2 moân A vaø B. 
 Theo giaû thieát ta coù: soá hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi Toaùn vaø Lí nhieàu hôn 2/3 soá hoïc sinh gioûi Toaùn, 
suy ra: soá hoïc sinh gioûi Toaùn vaø Lí nhieàu hôn 2 laàn soá hoïc sinh ñaït ñieåm gioûi ôû moân Toaùn nhöng 
khoâng ñaït ñieåm gioûi ôû moân Lí. Do ñoù:  

TL+TLV+TLS+TLVS > 2 (T+TV+TS+TVS) 
Töông töï:  
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LV+LVS+LVT+LVTS > 2 (L+LT+LS+LVS) 
VS+VST+VSL+VSTL > 2 (V+VT+VL+VTL) 
ST+STL+STV+STVL > 2 (S+SV+SL+SVL) 

Coäng töøng veá caùc BÑT treân, suy ra: 4TLVS > 2(T+L+V+S)+3(TL+LV+VS+ST)>0. Ta coù ñpcm. 
Baøi 5: Cho n, k laø caùc soá nguyeân döông thoûa ñieàu kieän n > k2-k+1 vaø n taäp hôïp A1, 

A2, A3,...An trong ñoù : , 2 1,i i iA k A A k i j      . Haõy tính: i jA A ,
1

n

i
i

A

 . 

Giaûi: Töø giaû thieát suy ra: 2 (2 1) 1i j i j i jA A A A A A k k         . 

Ñieàu naøy coù nghóa laø baát kì 2 taäp hôïp naøo coù trong n taäp hôïp ñaõ cho ñeàu coù chung ñuùng 1 phaàn 
töû.  Goïi a laø moät phaàn töû cuûa taäp hôïp A1. Do n > k2-k+1 neân coù ít nhaát k taâp hôïp cuøng chöùa a. 
Khoâng maát tính toång quaùt, giaû söû ñoù laø A2, A3, A4,.... Ak+1 .Giaû söû toàn taïi m>k+1 sao cho Am 

khoâng coù chöùa phaàn töû a. Do:  1, 1, 1 :m i i i m iA A i k b b A A         . 

Ta thaáy raèng: ,i jb b i j   vì neáu ngöôïc laïi hai taäp hôïp Ai,Aj cuøng chöùa bi vaø a. Ñaây laø ñieàu 

maâu thuaãn. 
Töø ñoù suy ra: Am chöùa ít nhaát k+1 phaàn töû khaùc nhau, ñaây cuõng laø ñieàu maâu thuaãn. Vaäy ñieàu giaû 
söû ôû treân laø sai, suy ra taát caû caùc taäp hôïp ñeàu chung nhau ñuùng 1 phaàn töû. Ta ñaët:  
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Baøi 6: Goïi A laø taäp hôïp caùc soá nguyeân döông khoâng vöôït quaù 2008. Hoûi B laø taäp hôïp 
con cuûa taäp hôïp A vaø chöùa caùc soá khoâng chia heát cho 2, 3, 5, 7 coù bao nhieâu phaàn töû ?                                                          

 
Giaûi: Goïi C, D, E, F laø caùc taäp con cuûa A vaø chöùa caùc phaàn töû chia heát cho 2,3,5,7. 
Roõ raøng: / ( )B A C D E F B A C D E F          . 

Ta coù: C chöùa caùc soá nguyeân döông khoâng vöôït quaù 2008, chia heát cho 2 , nghóa laø C chöùa caùc 

phaàn töû coù daïng 2k, trong ñoù 2008
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Ta seõ tính soá phaàn töû cuûa caùc taäp hôïp chia heát ñuùng trong soá ñaõ cho. Ta coù: 
C D   laø taäp hôïp caùc soá nguyeân döông khoâng vöôït quaù 2008, chia heát ñoàng thôøi cho 2 vaø 3, töùc 

laø chia heát cho 6, suy ra: 2008
334
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143, 133, 95, 57
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Tieáp theo, ta laïi tính soá phaàn töû cuûa caùc taäp hôïp laø taäp con cuûa A chia heát cho ñuùng 3 trong 4 soá 
ñaõ cho. Cuõng töông töï: 

2008 2008
66, 47
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Cuoái cuøng soá phaàn töû cuûa taäp con caû A vaø chia heát cho 2,3,5,7 laø : 2008
9

210
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Suy ra: 
( )

( )

C D E F C D E F C D C E C F D E D F E F

C D E C D F C E F D E F C D E F

                   

               
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=(1004+669+401+286)-(334+200+143+133+95+57)+(66+47+28+19)-9=1549. 
Suy ra:  2008 1549 459B A C D E F        . Vaäy soá phaàn töû cuûa taäp hôïp B laø 459. 

Qua caùc baøi toaùn treân, ta thaáy raèng coâng thöùc veà soá phaàn töû cuûa moät soá taäp hôïp tuy ñôn giaûn 
nhöng coù nhieàu öùng duïng trong giaûi caùc baøi toaùn suy luaän phöùc taïp. Haõy söû duïng nhöõng ñieàu ñaõ 
hoïc ñöôïc töø caùc baøi toaùn treân ñeå giaûi caùc baøi taäp sau: 
III)Baøi taäp aùp duïng: 
 
Baøi 1: Moät lôùp hoïc coù 42 hoïc sinh, trong ñoù coù 26 hoïc sinh gioûi Toùan, 24 hoïc sinh gioûi Hoùa, 
21 hoïc sinh gioûi Sinh, 35 hoïc sinh gioûi Toaùn hoaëc Sinh, 35 hoïc sinh gioûi Toaùn hoaëc Hoùa, 32 
hoïc sinh gioûi caû Hoùa hoaëc Sinh, 11 hoïc sinh gioûi caû 3 moân. Hoûi: 
-Coù bao nhieâu hoïc sinh chæ gioûi ñuùng moät moân? 
-Coù bao nhieâu hoïc sinh khoâng gioûi moân naøo? 
 
Baøi 2: Trong kì thi tuyeån sinh vaøo moät tröôøng Ñaïi hoïc, ngöôøi ta thaáy: coù 58 thí sinh ñöôïc 
ñieåm 10 ôû moân Toaùn, 47 thí sinh ñaït ñieåm 10 ôû moân Lí, 42 thí sinh ñaït ñieåm 10 ôû moân Hoùa, 
87 thí sinh ñaït ñieåm 10 ôû moân Toaùn vaø Lí, 76 thí sinh ñaït ñieåm 10 ôû moân Lí vaø Hoùa, 82 thí 
sinh ñaït ñieåm 10 ôû moân Toaùn vaø Hoùa, coù 5 thí sinh ñaït ñieåm 10 ôû caû 3 moân Toaùn, Lí, Hoùa. 
Hoûi: 

- Coù bao nhieâu thí sinh ñaït ít nhaát moät ñieåm 10? 
- Coù bao nhieâu thí sinh ñaït ñuùng 1 ñieåm 10? 

 
Baøi 3:  Hoûi töø caùc soâ1,2,3,4,5 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá thoûa maõn moät trong 2 ñieàu kieän: 
a/ Trong moåi soá, moãi chöõ soá coù maët ñuùng 2 laàn?(duøng kieán thöùc veà taäp hôïp, khoâng neân söû 
duïng hoaùn vò laëp do khoâng coù trong chöông trình). 
b/ Trong moãi soá, hai chöõ soá gioáng nhau khoâng ñöùng caïnh nhau? 
                                                                                      (Ñeà thi HSG caáp Quoác gia 2004) 
 
Baøi 4: Cho 167 taäp hôïp A1, A2, A3,...A167 thoûa maõn caùc ñieàu kieän sau : 

(1)
167

1

2004i
i

A


  

(2)  . , , 1, 2, 3, ...167 ,j i i jA A A A i j i j      

Tính  
167

1
i

i

A

                                                        (Taïp chí Toaùn hoïc Tuoåi treû thaùng 9/2006). 

*Gôïi yù:  chöùng minh raèng taát caû caùc taäp hôïp coù chung vôùi nhau ñuùng moät phaàn töû.  
 
Baøi 5: Coù bao nhieâu soá nguyeân döông töø 1 ñeán 250 khoâng chia heát ñoàng thôøi cho ñuùng hai 
trong ba soá 2, 3, 5, 7?                                                               ÑS: 123. 
 
Baøi 6: Cho A laø taäp hôïp caùc soá nguyeân döông khoâng vöôït quaù 250. Tìm soá nguyeân döông k 
lôùn nhaát sao cho khi choïn 5 phaàn töû baát kì trong k phaàn töû  laáy töø  taäp hôïp A thì cuõng coù ít 
nhaát 2 soá khoâng nguyeân toá cuøng nhau (k > 5). 
                                                                                                         (Ñeà thi IMO 1991) 

----------------------------- 


